
astfel încât mai toată lumea care a văzut spectacolu l  până la sfârşit, căci la Arad 
nu toată lumea e pregătită pentru o asemenea (da) performanţă, şi-a spus "aşa 
ceva la noi ar fi imposibi l" .  Dar lumini le, l ight designul cum i s-ar spune la noi şi 
cum nu i se spune la ei, dar toate acele umbre care creează o atmosferă când de 
aşteptare, când de groază , când de el iberare? Totul converge spre un spectacol 
unic, o capodoperă cum nu ti-e dat să vezi de multe ori în viată . 

O descriere a spectacolului ar trebui să reţină cele trei pă�i : prima,  Medeea şi 
l�son, a doua, Medeea şi fi i i ,  şi a treia, Medeea zeiţă, toate într-un ritm şi o geome
tne exemplare, care te fac să nu simţi când trec cele trei ore şi ceva . La colocviul de 
a doua zi, actriţa Nicole Kehrberger a luat cuvântu l ,  spunând în principal că toti sunt 
Medeea, şi regizorul şi partenerii ei ,  şi coregraful şi cel care a făcut muzica etc. etc. 
Toţi o compun ,  într-adevăr, într-un efort canalizat perfect spre atingerea scopulu i ,  şi 
anume t;:apodopera. De altfel ,  se şoptea prin foaier că s-a lucrat la acest spectacol 
trei an i .  In orice caz, merită . Nu au lucrat degeaba, dimpotrivă. 
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Teatrul Naţional d in  Constanţa şi-a revenit: nu mai este naţional ,  este pur şi 

s implu "de stat", ca atâţia ani la rând. Dar scena de la fostul Fantasio, spune chiar 
directorul artistic, regizoru l N icolae Mi l itaru , nu e chiar cea mai potrivită pentru un 
teatru dramatic. De aceea , probabil , Fel ix Alexa a a les pentru spectacolu l  său cu 
piesa fraţi lor ruşi Vlad imir  şi Oleg Presniakov, Terorism . . .  scena .  Nu doar pentru 
actori , ci şi pentru spectatori . Aşa că , iată-ne, duminică, 1 9  octombrie a .c . ,  de la 
ora 1 9  şi ceva, pe scena Teatru lu i  de Stat, cu toţi i ,  dar nu de-a valma, actori şi 
spectatori, în faţa unor panouri de aeroport şi cu sunetele insistente ale unor s irene, 
obişnuite în astfel de cazuri , în urechi .  Astfel de cazuri nu se referă ,  de data asta, 
la teatru , cât la actele de terorism,  reale sau presupuse. 

Terorismul, par a ne spune autorii ruşi şi accentuează regia lui Felix Alexa, nu e 
numai ceea ce vine, neaşteptat, din afara noastră pentru a ne tulbura sau chiar ucide 
în atâtea cazuri, ci şi acele ascunse reacţii d in interiorul nostru, care ne scapă nu o 
dată în afară, împotriva semenilor noştri , trezind în ei uimirea şi, chiar, consternarea. 
Teroriştii sunt şi cei vânaţi pentru actele lor criminale şi laşe, dar şi mulţi dintre semenii 
noştri , e drept, aceştia din urmă terorişti care se ignoră. Suntem terorizaţi de bombele 
puse pe aeroport sau în vreun bloc, dar şi de bomba ascunsă, secretă chiar pentru 
posesorul ei, d in subconştientul nostru. Pe acest dublu sens al unuia dintre cei mai 
actuali termeni ai tuturor l imbilor de azi se construieşte piesa fraţilor Presniakov, dra
maturgi ruşi, foarte jucaţi în lume, urmând în clasamentul respectiv lui Cehov. Sigur, 
de la frumoasele şi avântatele declaraţii ale lui Verşinin, despre cât de buni şi de frumoşi 
sufleteşte vor fi oamenii peste două sute de ani nu au trecut încă cele două secole 
prevăzute, dar nu există niciun semn că prez iceri le personajului din Trei surori ar fi pe 



cale, fie şi îndepărtată, de a se adeveri. Viitorul luminos e înlocuit, în schimb, iată, cu 
acest terorism care se insinuează în viaţa oamenilor peste tot şi de peste tot, care le 
determină reacţii le şi, în cele din urmă, vieţile şi morţile. 

Spectacolul lui Felix Alexa s-a vrut şi a reuşit în mare măsură a fi o meditatie 
asupra acestei teme a lumii contemporane, desigur una dramatică , bine ritmată ·ş i  
mai ales bine conturată, în cele şase tablouri pre-scrise de autori: Aeroportul, 
Dormitorul. Biroul, Parcul, Cazarma, Avionul. Piesa şerpuieşte, astfel, de la aeroport, 
un loc public, blocat în momentul întâi de o alarmă cu bombă, spre dormitorul unuia 
dintre pasageri, apoi într-un birou, în parcul din faţa unui bloc, la cazarma unde putem 
presupune că se află uni i  dintre militarii care păzesc aeroportul în prima înfăţişare 
şi ,  finalmente, în avion. Personajele Presniakovilor au, majoritatea lor în pasiv, câte 
cel puţin un act reprobabil a şi-1 regreta, ba chiar o blândă văduvă şi-a ucis cu sânge 
rece sotul ,  iar amantul invitat la "nebuni i" de chiar femeia adulteră cu care îşi petrece 
câteva ore, abuzează de invitaţia acesteia , declanşând tragedia. Totul se leagă în 
cele din urmă destul de vag,  legăturile între scene sunt mai degrabă sugerate decât 
accentuate, fapt în măsură a desena acea stranietate pe care un Harold Bloom o 
presupunea ca obligatorie în cazul operelor componente ale canonului occidenta l .  

Spectacolul î l  are ca invitat special pe Marius Bodochi ,  a căru i prestaţie nu 
iese d intr-o manieră deja asumată şi în alte roluri de către acest actor. El are două 
apariţi i ,  să zicem,  de macho. care încep să i se potrivească tot mai puţin ,  amantul 
blazat, căruia i se trezesc idei le sadice, şi gradatul de la cazarmă, de asemenea 
terorizându-şi , legal de data asta şi conform regulamentelor mi l itare, ca să zic aşa, 
subordonati i .  Poate cele mai bine desenate roluri sunt acelea ale bătrânelor din 
parc, roluri 'asumate de două actriţe cu vădită experienţă scenică şi de viaţă , Nina 
Udrescu şi Diana Cheregi .  N-aş vrea să se înţeleagă că ceilalţi actori şi celelalte 
actriţe sunt toţi o apă şi-un pământ, dar roluri le pe care le întruchipează sunt mai 
puţin pregnante, poate lu l ian Enache şi Pavel Bârsan, în scena birou lu i ,  să dea un 
relief mai accentuat celor două personaje, comice în fond,  pe care le reprezintă .  
Lana Moscal iuc, atât de greu de  u itat d in  spectacolul l u i  Radu Afrim după Blecher, 
nu mai are .  de data asta, un rol la fel de nuantat pentru a-şi putea desfăşura tot 
talentul şi toată profunzimea arătate acolo. În nota regiei sunt şi Marian Adochiţei ,  
prezent în trei scene şi absent activ într-o a patra , El ias Ferkin, Andrei Cantaragiu ,  
Laura Bi l ic, Diana Lupan,  Costina Ciuciul ică, Remus Archip şi Turchian Nasurla . 
Destu l de autentic e şi copi lu l  Ştefan Covaci . 

Datorită tuturor, spectacolul îşi menţine nota osci lantă între tragic şi comic, în 
zona nesigură a unui  prezent el însuşi amăgitor, foarte potrivit pentru toate rătăci
rile din piesă sau ,  poate, fi ind generat de acestea , notă pe care a fixat-o regizorul 
Felix Alexa , autor de asemenea al vers iun i i  scenice şi a i lustraţiei muzicale, în 
compania scenografei Diana Ruxandra Ion . 

Teatrul de Stat Constanţa - Terorism de Vladimir şi Oleg Presniakov. Regia: Felix Alexa. 
Scenografia: Diana Ruxandra Ion. Cu: Aeroportul: Remus Archip (Militarul), Marian Adochiţei 
(Pasagerul), Elias Ferkin (Pasageru/ 1), Andrei Cantaragiu (Pasageru/ 2); Dormitorul: Costina 
Ciuciul ică (Femeia), Marius Bodochi (Bărbatul); Biroul: lulian Enache (Bărbatul), Laura Bilic 
(Prima femeie), Lana Moscal iuc (A doua femeie), Diana Lupan (A treia femeie), Turchian 
Nasurla (A patra femeie), Pavel Bârsan (Colegul); Parcul: Nina Udrescu (Prima femeie), Diana 
Cheregi (A doua femeie), Marian Adochiţei (Bărbatul), Ştefan Covaci (Copilul); Cazarma: 
Andrei Cantaragiu (Primul bărbat), Elias Ferkin (A/ doilea bărbat), lulian Enache (A/ treilea 
bărbat), Pavel Bârsan (Al patrulea bărbat), Marius Bodochi (Al cincilea bărbat); Avionul: 
Elias Ferkin (Pasagerul 1), Andrei Cantaragiu (Pasagerul 2), Marian Adochiţei (Pasagerul), 
Laura Bilic (Stewardesa). Data premierei: 19 octombrie 2008. 


